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звертається увага на розвиток мовного слуху і, як одного з його компонентів, 

фонематичного слуху. 

Отже, звуковимова у дітей дошкільного віку має свої особливості. За 

нормальних умов розвитку діти до п’яти років мають оволодіти звуковою 

культурою мовлення. Проте є випадки, коли вони до 5-6 років з різних причин 

не володіють правильною вимовою звуків. Мовлення вихователя а логопеда має 

бути взірцем для наслідування. Він повинен розмовляти з помірною силою 

голосу, повільно, чітко та виразно вимовляти усі звуки в словах, робити логічні 

паузи, дотримуватися наголосів, цим самим показуючи дитині, як правильно 

потрібно вимовляти ті чи інші звуки мовлення. 

Література: 

1. Гриншпун Б. М. Класифікація порушень мовлення. Хрестоматія з 

логопедії: історичні аспекти. Дислалія. Дизартрія. Ринолалія: навч. посіб. Київ: 

КНТ, 2008. С. 49-55. 

2. Бобинець М. М.  Виховання правильної звуковимови дітей засобами 

художнього слова. Логопед, 2016. №12. С. 2-7. 

3. Манько Н. В. Діагностика та корекція мовленнєвого розвитку дітей 

раннього віку: навч.-метод. посіб. Київ: КНТ, 2018.  256 с. 

 

ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 

КОМПОНЕНТІВ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 

Кукуруза Оксана, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дичківська Ілона, 

доктор педагогічних наук, професор,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Історично так склалося, що в риторичних та педагогічних творах (Марк 

Фабій Квінтиліан, Я. А. Коменський, Ж-Ж. Руссо, І. Г. Песталоцці, 

К. Д. Ушинський) у поняття правильного мовлення включали: ясність, чіткість, 

чистоту вимови; багатство і точність використаних слів; змістовність, 
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послідовність, логічність, граматичну правильність, лаконічність, простоту 

висловлювань; емоційну виразність, помірну гучність, стриманість, помірність 

та доцільність жестикулювання, красиву манеру поведінки під час розмови та 

виступів. 

Поняттями «просодія», «просодема», «просодичний» гуманітарне знання 

оперує ще з часів розквіту давньогрецьких ораторських та риторичних шкіл. 

У перекладі з давньогрецької «просодія» означає «вхідний гімн», який 

співали під час ходи до храму. Аристотель, Архітас, Квінтиліан, Платон та ін. 

розглядали цю ознаку як суму етикетних норм виразності публічного мовлення. 

У системі сучасних наук аналізуються різні аспекти мовленнєвої просодії. 

Так, у філософії (В. Б. Бірюков, Н. І. Дьомін, Б. Кроче) просодію розуміють як 

категорію «міри», у фізіології та медицині (М. О. Бернштейн, В. М. Бехтерев, М. 

Б. Кроль, О. О. Ухтомський) – у синонімічному ряді з поняттям «динамічний». В 

акустиці використання об'єктивних інструментальних методів дослідження дає 

можливість трактувати просодію як взаємопов'язані зміни частоти основного 

тону та інтенсивності, яка розгортається у часі. 

Ґрунтовним є термін «просодія» і для музикантів, які пов'язують його з 

поняттям музичної інтонації [1]. 

У науках філологічного кола «просодія» є одним із базових фонетичних 

понять.   

Як фонетичне явище просодію розглядають у різних аспектах: 

артикуляційному, акустичному, перцептивному, лінгвістичному. 

Дослідження просодії в артикуляційному аспекті передбачає виявлення 

роботи органів мовлення. 

У лінгвістичному аспекті під просодією розуміють складне поєднання 

мелодійних, динамічних та часових характеристик мовлення. Кожний з цих 

параметрів володіє своїми специфічними одиницями – носіями значення: 

тонеми, хронеми, акценти. 

Для психології та педагогіки феномен мовної просодії становить інтерес 

насамперед як важливий засіб соціальної взаємодії [2]. 
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Актуальність цих досліджень зумовлена тим, що просодичні 

характеристики, які забезпечують інтонаційну виразність мовлення, відіграють 

важливу роль у відтворенні комунікативної функції мовлення, тому що саме за 

допомогою просодичних компонентів людина передає не тільки інформацію, але 

і свій емоційний стан. 

Дослідження просодичних характеристик усного мовлення, які були 

зроблені з метою обґрунтування визначення, свідчать про те, що: 

1) Просодія – це ознака, яка притаманна усному мовленню і слугує для 

розрізнення складів та визначення їх поєднання у фонетичному слові. 

2) Просодія не має безпосередньо сприйнятого мовного значення, є лише 

частиною мовного знака. 

3) Просодія притаманна мові також і як своєрідна ритміко-мелодійна 

(звукова) канва, різна в різних мовах. 

4) Просодія особливо суттєва для віршованого мовлення як матеріал 

художньої виразності та образотворчості. 

5) Біофонетично просодія слугує одним з індикаторів психічного та 

фізіологічного стану організму людини, яка говорить. 

6) Артикуляційно просодія є функцією основного коливання голосових 

зв'язок в абсолютному вираженні. 

7) Акустично просодія слугує структурним співвідношенням частоти 

основного тону та інтенсивності, які змінюються в часі в їх абсолютних 

значеннях, тобто стає функцією первинних фізичних якостей мовного сигналу. 

8) Перцептивно просодія сприймається та розпізнається першосигнально в 

ритміко-мелодійному плані. 

9) Просодія не впливає на смисловий зміст та мовні значення 

висловлювання. 

10) Фонологічно просодія є функціональною ознакою, розрізняє склади та 

фонетичні слова, тобто є однією з розрізнювальних ознак мови. 
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11) Просодема утворює сукупність просодичних розрізнювальних ознак, 

які притаманні повному складу в його протиставленні іншому. Поняття 

просодеми має функціональний характер [3]. 

Отже, проаналізувавши історичний аспект дослідження проблеми 

вивчення просодичної сторони мовлення  у лінгвістичній, спеціальній 

психолого-педагогічній, науковій літературі, ми дійшли висновку про те, що 

система просодії є складним структурним комплексом компонентів, який 

виконує функції цілісного оформлення висловлювання (організації та 

членування, оформлення та протиставлення типів висловлювань). 
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